

### 建言国资监管 助力国企发展

国务委员 王 勇

祝贺《中国国资报道》  
围绕中心 服务大局 作出特色

王 勇  
二〇二三年五月

指导单位:国务院国资委新闻中心 联办单位:中央企业媒体联盟《中国企业报》 顾问:厉以宁

#### 【一线调查】

中国平煤神马集团帘子布发展有限公司:

## 以高端产业创新推动企业高质量发展

苏赢 本报记者 李志

“作为中国尼龙产业高质量发展的中坚力量,我们要大力实施创新驱动发展战略,坚持走高端特色之路,不断提高自主研发能力,加快建成全球优秀高端功能材料制造基地。”中国平煤神马集团帘子布发展有限公司(以下简称“帘子布发展公司”)副总经理苏通(主持工作)在陪同专家调研时,向《中国企业报》记者表示,抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。

作为第一家入驻“中国尼龙城”的国家级高新技术企业,帘子布发展公司自成立以来就主动作为、系统谋划,积极筹建尼龙纤维全流程重点实验室,加大智慧工厂建设力度,不断推动企业高质量发展。

#### 搭建研发平台

创新是引领企业发展的第一动力。帘子布发展公司大力实施创新驱动发展战略,在积极整合河南省纤维骨架材料工程技术研究中心、河南省高性能聚酰胺纤维工程技术研究中心、企业技术中心、北京化工大学联合研发中心等基础上创新资源,投资5200余万元建设尼龙纤维全流程重点实验室,着力构建从室内试验到现场测试、从原理分析到工程应用一体化全过程的尼龙纤维全流程科技创新平台,为企业创新发展提供技术支撑。

该实验室以高端差异化、绿色功能性尼龙纤维及下游应用为研究方向,现已设置捻线工艺技术研究实验室、黏合性能评价实验室、配色染色实验室等10个研发实验室和成纤实验室、尼龙下游应用技术研究实验室等4个试生产实验室,可以进行差异化、高性能、功能性尼龙纤维新产品小试、中试和工业化放大规模实验,开展原料、半成品、成品性能检测和应用评价。

该实验室将聚焦实验室建设、运行与重大课题研究等重点领域,围绕制约企业高质量发展的关键因素难题,首批确定了37项攻关课题,并于2022年6月启动攻关课题揭榜挂帅活动,其中1项集团重大战略发展课题和2项尼龙板块重点课题均已取得阶段性成果。

目前,该实验室拥有发明专利4项、实用新型专利31项,起草国家标准2项、行业标准1项,为21家高端客户开发新产品150多种。

#### 建强科研团队

在积极打造研发平台的同时,帘子布发展公司还注重科研人才队伍建设,大力实施人才强企战略,创新完善高端院校优秀毕业生“引、育、留、用”制度;对引进的“双一流”院校科研人才,执行集团规定薪酬待遇的最高标准;建立健全“四引四提”党建引领科技创新工作机制,打通专业技术人才上升通道;出台科技创新考核激励办法,加大对科研人员的奖励力度;构建“有平台、有团队、有项目、有合作、有激励”的创新机制,大力培养年轻的学术带头人和学术骨干,为该公司保持在尼龙66行业领跑者地位奠定坚实基础。

该公司建立健全科技创新考核激励机制,实行课题长负责制,鼓励科研人员把自主选题与承担公司科技计划紧密结合,采用节点奖励、成果分红等方式,鼓励科研人员揭榜挂帅。该公司成立技术委员会,专门落实科研项目和揭榜挂帅项目的季度节点考核和年度激励考核工作。该公司技术委员会对揭榜人择优遴选,对科研项目和揭榜挂帅项目按节点和进展情况进行奖励。达标后最高可奖励20万元。

得益于强大的人才支撑,帘子布发展公司科技创新活力不断迸发。“超大卷装帘子布技术的推广应用”项目应用后,刷新了尼龙66浸胶帘子布的卷装纪录,已创收5.7亿元;高性能缺气保用轮胎专用人造丝浸胶帘子布进入产业化阶段;研发出的全色系高强尼龙66原液着色纤维获得中国绿色纤维认证,已实现量产,产能可达2000吨/年,标志着该公司成为国内少数几家掌握尼龙66原液着色纤维生产技术的企业;自主研发的高强高模工业丝取得重大突破,目前已生产线小试,通过产业化工艺优化后能达到国际先进水平,填补了国内空白。

#### 建设智能工厂

帘子布发展公司以智能装备为基础,大力实施智慧工厂建设。在智慧工厂建设中,该公司合理运用工业机器人、智能传感器、智能生产设备、智能物流等装备和技术,降低了工人的劳动强度,提高了工作效率。

近年来,该公司先后建成动力电气智能管控平台、智慧水冷系统、开关站供配电无人值守、捻线自动落丝系统、集中调度平



中国平煤神马集团常务副总经理张建国(中)陪同专家调研帘子布发展公司

台等,覆盖原丝、捻织、浸胶、公用工程四大工序多个专业;建成风险点管控云安全巡回系统、智慧消防系统等,实现了安全管理预警预测数据共享;搭建企业级工业通信网络,可实现系统、装备及人员之间的信息互联互通;建成生产过程数据采集和分析系统,通过将生产进度、现场操作、质量检验、设备状态、物料传送等生产现场数据自动上传,实现信息化管理。

2019年,该公司建成第一个采用大容量聚合加切片纺丝的尼龙66差异化工业丝项目。项目引进尼龙66切片纺丝生产工艺和多头纺丝技术,四头纺丝、八头纺丝设备世界领先。同时,根据市场需要开发、生产的细旦丝、超高强力丝、色丝等高端差异化产品,满足了高端客户的需求。

据了解,该公司投资近50万元开发了ERP供应链管理和扫码系统(智能仓储管理系统),大大提升了生产和管理效率。该公司2021年建成智慧车间,2022年被评为省级智能工厂。

#### 推进项目建设

帘子布发展公司牢牢把握项目为王、链式发展的总体要求,全力以赴、集中精力推动好项目、新项目上马、落地。

3月26日,作为河南省重点项目神马股份厂区退城进园暨产业升级改造项目一期工程的重要组成部分,帘子布发展公司细旦丝A系列生产线实现全线投产,为

该公司设备联动、产能释放奠定了坚实基础,并将成为企业新的利润增长点。目前,该项目一期规划的E、F系列生产线正在紧锣密鼓地建设中,预计明年4月进行试生产。其他子项目,如4万吨大容量聚合项目、变配电及机柜间等土建工程均已封顶,预计今年7月份开始设备安装调试。

今年1月,该公司8000吨/年尼龙6帘子布生产线暨3万吨/年尼龙6差异化纤维及2.5万吨/年尼龙6帘子布项目一期工程建成投产。该项目全套采用国产纺织设备,可根据市场需求,灵活调整生产尼龙6、尼龙66两种纤维产品,且满筒率优于进口设备,吨丝耗电指标与进口设备接近,累计节约建设资金1300余万元。

目前,该公司与帘子布公司一体化运营后,实现尼龙66工业丝产能13万吨,尼龙66帘子布产能8万吨。米其林、普利司通、固特异、马牌、倍耐力等全球前20大轮胎巨头均为公司战略合作伙伴,高端差异化产品比例超过90%,出口产品达60%,全球市场占有率为40%,稳居世界第一。

“完整的产业链,高端、多样的产品,为我们在国内国际市场波动中增加了抗击市场风险的能力。下一步,我们将深入贯彻落实习近平总书记关于加快实现高水平科技自立自强的重要指示精神,以市场为导向,以项目建设为支点,加大科技创新投入力度,向世界一流‘材’‘能’企业加速迈进。”帘子布公司、帘子布发展公司党委书记买智勇说。